

DÉLSOMOGY

Megjelenik Szigetvárott hetenkint egyszer: Vasárnap.

Előfizetési árak:

Egész évre 8 korona. — Fél évre 4 korona.
Negyedévre 2 korona 50 fillér.
— Egyes példány ára 20 fillér. —

Felelős szerkesztő:

BÁRVÁRTH GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Igmándy-utca 60 szám.

Kéziratot vissza nem adunk.
— Nyilt-tér garmond sora 40 fillér. —

A birtokrendszer reformja.

Szemelláthatóan és vaskövetkezetességgel töri immár keresztül a történelmi előítélet burkát és szívódik fel a közvélemény termő talajába egy gondolat; a birtokrendszer reformjának gondolata. Közgazdasági institucionk már határozottan érzi és tudja, hogy munkáshianynak, kivándorlásnak, ipari hátramaradottságnak és egyáltalán összes gazdasági betegségeinknek és ezeken át a közjogiaknak is gyógyulása csak a birtokrendszernek és az östermelésnek a jelenlegieknél helyesebb alapokra fektetésétől várható.

Ezen kell kezdenünk. Ez az A betűje annak a nagy ABC-nek, melyből a jövőendő, gazdaggá és nagygyá teendő Magyarország történelmének íródnia kell.

Nem is hiányzik ma már — merjük mondani —, csak az a modern Széchenyi, az a nagybirtokos avagy hitbizományos főúr, aki a kétkedést és kicsinyes gyanút kizáró önzetlenség vértetével szálljon sikra s a birtokrendszer reformálásának kérdése rohamosan megoldathatnék.

A nép földéhsége, az a lázas mohóság, melylyel a paraszt a „Jó az

Isten, majd megsegít“ hagyományos utógondolattal kapva-kap egy-egy darab föld birtokba vételén, tekintet nélkül arra, vajjon a velejáró teher elviselhető-e vagy sem, világos jele annak, hogy a földkérdés megoldása már nem sokáig várthat magára.

Korántsem áztatjuk magunkat azal az immár közkeletűvé válni kezdő hittel, hogy a földéhség csillapítása az a csodaszer, melyől összes bajaink egy csapásra elmúlnak és hogy a földkérdés megoldása minden; sőt jól tudjuk, hogy ez a kérdés is csak tartozéka és része a megélhetési nagy kérdés-komplexumának.

E megélhetés alatt itt nem a pusztá önfentartást kell értenünk, hanem a társadalmi felemelkedés lehetőségét is. Ezt gyakran halljuk gazdagodási, vagyonszerzési vágyak nevezni szemrehányásképpen és maliciával.

Mi ezzel szemben igenis elismerjük legsajátabb jogát minden napszámosnak és munkásnak arra, hogy egy kis ház, kert, föld megszerzésére törekedjék és ezt az ő megélhetése föltételül tudjuk, épp úgy, mint ama magyar okleveles mérnök törekvését nagy fizetésért német vállalat szolgálatába

jutni, amit ő egyéni érvényesülésnek nevez.

A birtok is csak mint a megélhetés eszköze tehet számot, mint akár az emberi munka s valamely teljesen eladósodott birtokosság ugyanolyan fokú elégedetlenséget fejt ki, mint akár valamely eladósodott tisztviselői kar vagy akár az életfeltételeit meg nem lelő munkásnép.

S, midőn látjuk, hogy hazánkban már nemesak a birtoktalanok vándorolnak ki, hanem napról-napra nő azoknak a száma, kik birtokukat eladják, hogy kivándorolhassanak, akkor önkénytelenül arra a következtetésre kell jutnunk, hogy ime ma már Magyarországon a birtok sem biztosítja a megélhetést, a szerény és megérdemelt gyarapodást, a társadalmi emelkedés lehetőségét s indítatva érezzük magunkat a baj okait mélyebben kutatni.

E kutatásainkban aztán reá bukkanunk az uzsora tömöntelen fajtáira, mely országunkban pusztít, továbbá adórendszerünk fordítottan progresszív voltára és még sok egyébre, de mindenekfelett oly jelekre, melyek arra vallanak, hogy minden bajok és visszassá-

Férfi.

— A „Délsomogy“ eredeti tárczája. —
Írta: Fehér Jenő.

Csetneky Lili lefekvés előtt a következő sorokat írta bele a naplójába:

Julius 6. Ma nem volt itt, pedig egész nap szívdobogva vártam. Valahányszor nyilni hallottam a kert ajtót, mindanyiszor összeszereztem. Nem jött. Szüntelenül reá gondoltam, és tudom, hogy az ő nevével ajkamon fogok elaludni.

Ugyanebben az időben a szomszédos szobában Csetneky Olga siető vonásokkal a következőket írta a naplójába:

Junius 6. Ma, hogy Tóváry nem volt itt, éreztem először, hogy hiányzik. Magam sem tudom, mit érzek, de borzadva gondo-

lok arra, hogy a hugom lett a vetélytársam. Szinte féltékeny vagyok rá. Hová fog ez vezetni?

Most pedig, miután belekukkantottunk két fiatal leány naplójába és ezzel ölkövetjük a képzelhető legnagyobb indiszkrétciót, nézzünk be egy pillanatra Tóváry Miklós cs. és kir. kamarás garcon lakásába is.

Tóváry az íróasztalánál ül és levelet ír. A levél kezdősorai ezek:

Kedves Barátom! Holnap délelőtt verekszem, és bár jó vívónak tartanak, az embernek minden eshetőséggel számolnia kell. Ha netalán valami baj érne, kérlek, mond meg Lilinek és Olgának, hogy mindkettőt egyformán szeretem. Amazt éjszín szeméiért, aranszőke hajáért, hófehér lelkéért, angyali szelidségeért ezt éjsötét fürteiért, villogó

szempárjaért, sugar természetéért, dacos büszkeségeért. Nem tudtam választani közülük, de

E pillanatban az inas látogatót jelentett és Tóváry sietve takarta le a megkezdett levelet.

Másnap reggel Lili és Olga a kertí lugasban ültek. Lili a himzésen dolgozott, Olga valami könyvben lapozgatott. Verőfényes nap volt. A virágágyakon még a hajnali harmat csöppjei reszkettek. Madarak himbálóztak a gallyakon. A két fiatal leány sokáig némán üldögélt egymás mellett.

A csöndet Lili törte meg.

— Fölkelt már a mama? kérdé.

— Nem tudom, felelte röviden Olga.

Megint hallgattak.

A nyári lakból egy fiatal ember lépett

HEISLER FERENCZ és Társa divatruház és Angol szabóság SZIGETVÁR.

Előre haladott idény miatt a raktáron levő összes nyári szövetek, mosó-áru, divat zefirek, batisztok, Blous keilmék mélyen leszállított árban ugyszintén maradékok félárban.

És a raktáron levő összes napernyők bevásárlási áron alul adatnak el.

Csipkefüggöny és ágysteritőkben nagy választék.

Pontos kiszolgálás!

Szabott árak!

gok gyökérszájai mélyen benyulnak a magyarbirtokrendszer kérdésébe és világosan áll előttünk a földéhség és a kisbirtokosok kivándorlásának ellentmondó tényeinek magyarázata.

A földéhség lázas tünetét leg hamarabb megérezte a spekuláció s leg hamarabb vállalkozott azt haszonra váltani: a parcellázó üzlet hihetetlen méreteket ölt. Orvosságnak szeretik hirdetni a kivándorlás ellen. Komoly aggodalmunk azonban, hogy ez az orvosság veszedelmesebb, mint a baj maga, s ha majd évek múlva az okszerűtlennül vállalt terhek révén előállott képzelet értékek szertefoszlanak, oly váltságban lehet részünk, mely egy háborúval felér.

Ezért, csupán az események és fejlemények tárgyilagos megítélése alapján a birtokrendszer kérdésének mint elsősorú fontosságú kérdésnek tanulmányozását a kormány figyelmébe ajánljuk.

Tudnivalók a VII. kath. nagygyűlésre.

A Pécsen tartandó kath. nagygyűlés előkészítő bizottságának titkára által az alábbiak közlésére kértünk fel:

A rendkívüli nagyszabású kath. nagygyűlés vasárnap aug. 25.-én d. u. 2 órakor kezdődik a népszövetségi gyűléssel.

A magyarok részére a kiállítási sátorban, hol beszédeket fognak tartani: Virág Ferencz, lelkiigazgató, dr. Báránszky Gyula, fővárosi ügyész, Haller István, „Ujlap” szerkesztője, dr. Egry Béla orsz. gyűlési képviselő.

A németek részére a népgyűlés ugyan csak d. u. 2 órakor lesz a budai kath. kör-

ben. Szónokok: dr. Robitzek Ferencz, közp. papnöv. kormányzó, Bonitz Ferencz hírlapíró, dr. Frey János esp. plebános.

Ezen gyűléseken jelen lehetnek, akik 1. nagygyűlési belépő jeggyel bírnak, mint pl. a népszövetség tagjai is, kik jegyüket ugyanis ingyen kapják ki. A vezetők kérjék tehát már most a megfelelő számú népszövetségi tagok részére a jegyeket a központnál.

2. A kik az Orsz. Szöv. állandó jelvényét viselik. A jelvény fehér kereszt, benne a szent korona. Ezen jelvényt a tömeges vételnél az Orsz. kath. Szöv.-től 30-40 fillérért előre meg lehet hozatni. Kárba azért sem vész, mert ez a mi általános kath. jelvényünk, melyet otthon is használhatunk, különösen ha kath. népszövetség tagjai leszünk.

3. A kik sem népszövetségi tagok, sem nagygyűlési jegyük nincsen, sem szövetségi jelvényt nem viselnek, de plebánosuktól valamely igazolással jelennek meg a rendezőség előtt. Ezen igazolás otthon is kiállítható s a plebániái hivatal pecsétjével elláthatók.

Mint hogy a beérkezett jelentések szerint az egyházmegye közelebb fekvő községeiből a kath. közönség százával és ezrével fog megjelenni (pl. az egész baranyavári járásból kb. 2000, Balog József esp. Kiss Emil aut. képviselő s Jylli Viktor, főszolgabíró vezetésével) kívánatos, hogy esetleg egyleti zászlók avagy egyházi lobogók alatt vonuljanak fel körmenetileg.

A kik már aug. 25.-én d. e. jönnének be, részt vehetnek a ker. szocialisták zászlószentelési ünnepélyén, amely aug. 25. reggel 7 órakor kezdődik. Gyülekezés az egyesületi helyiségben (József u. 15.). Innen fél 8 órakor felvonulás a püspöki palota elé a zászlóanyra, mélt. özv. Gróf Zichy Jánosné szül. gróf Redern Mária üdvözlésére, innen 8 órakor a székesegyházban tartandó szent misére. Utána a székesegyház előtti terepen dr. Giesswein Sándor, az európai hitű szocialista politikai beszéti a zászlót. Szegbeve-

rések. Innen felvonulás a budai kath. körbe, hol a ker. Szoc. Nagygyűlés lesz, melyon szónokok lesznek: dr. Giesswein Sándor orsz. gy. képvis., Ruzsinszky B., Hegedűs K., dr. Lakatos Géza, Haller István, Szalánczy Andor, a magyarországi ker. szoc. mozgalom vezérfői. A gyűlés eltart kb. fél egy óráig.

A kik d. e., de később érkezének, felvonulnak ünnepélyesen a székesegyház elé, hol 9 órakor nagy mise, s fél 11 órakor csendes szent mise van.

A német ajkuak innen kivonulhatnak a budai hath. körbe, a magyar ajkuak a kiállítás kath. nagygyűlési terére, a hová szabad a bemenet a fent 3 pontban körülírt feltételek bármelyike mellett.

A kik kocsikkal jönnek tömegesen a budai külváros felől a régi temető mellett levő buzatéren künn, esetleg a körülötte levő szállodákban (Hétfejedelem, Magyar Király stb.) táborozhatnak.

A kik pedig a szigeteli külv. felül jönnek be kocsikkal tömegesen, a zsidó temető mellett levő régi vásártéren künn, esetleg a körülötte levő vendéglőkben táborozhatnak.

A kik a siklósi országot felől jönnek tömegesen kocsikkal, azok az új vásártéren künn, vagy a körülötte levő vendéglőkben táborozhatnak. Ezen helyeken kioszközölt hatósági engedéllyel éjjelre is maradhatnak a kocsik.

Ebédjüket a németajkuak vagy táborozási helyükön, vagy a budai kath. kör helyiségében, a magyarok ugyancsak v. táborozási helyükön v. a kiállítás nagygyűlési terén költethetik el. Legtanácsosabb, ha a tömegesen érkező nép eleségét magával hozza. Gondoskodva lesz azonban a táborozási helyeken felállítandó vásári konyhákról is. (A kik azonban vendéglőkben akarnak étkezni, azokra nézve a plebániákra érkező kalauz ad felvilágosítást.)

A népgyűlések után a magyarok a kiállításból, a németek a budai kath. körből

ki, és egyenesen a lugas felé tartott.

— Itt vagytok, leányok?

— Itt. Te vagy Gábor? — kérdezte Olga.

— Szolgálatodra!

— Az éjjel nagyon későn jöttél haza — mondá szemrehányó hangon Lili a bátyjának. — Hallottam a kocsizörejt, úgy hajnal felé lehetett.

— Bocssás meg, szólt kissé irónikus udvariassággal Gábor — hogy édes álmaidban zavartalak. A kaszinóban voltam az este, és mondhatom . . . De nem, mégse mondom . . . Ez nem nektek való.

— De csak mond el, — szólt Olga.

— No mond el, könyörgött Lili.

— Am legyen. Tíz óra lehetett, amikor Tóváryval a kaszinóba mentem.

— Tóváryval? kérdezte egyszerre mind-

két leány.

— Vole. A kártyaterem asztalai mellett javában folyt a játék. Az egyik asztalnál négyen ültek, köztük egy fiatal ügyvéd, akit következetesen került a szerencse. Folyton vesztett. A homlokán nehéz veritékesepek gyöngyöztek, az arca fakó volt. Már vagy huszezer forintja uszott.

— Ki ez az ember? kérdezte Tóváry. Alig ismerték. Csak annyit tudtak róla, hogy ügyvéd és hogy a vesztesége fölött csaknem az egész vagyonával. Valaki arról is tudott, hogy esinos felesége és négy apró gyermeke van.

Tóváryt a hallottak mód nélkül felhabóritották.

Oda lépett az asztalhoz.

— Bocsanat — mondotta — azt hiszem az ügyvéd ur mára eleget vesztett.

Engedje át nekem a helyét!

— De kicsoda Ön, és minő jogon avatkozik bele a játékunkba, — fortyant föl az ügyvéd és sápadt arcát egy percre előntötte a pir.

A többiek is felugraltak.

— De kérlek, Miklós!

Szóval Tóváry szétugrasztotta a pártit s néhány perc múlva névjegyet cserélt a fiskálissal, aki nyomban elhagyta a kaszinót. A párbajt, úgy tudom, a reggelre állapították meg. Valószínűleg már meg is volt.

Mind a két lány szótlánul, mereven bámult maga elé.

Ekkor esikorogva nyílt meg a kertajtás a kavicsos úton léptek közeledtek. A Lugos előtt Tóváry állott.

— Nini itt van! — kiáltá Olga.

— Hála istennek, — rebegette Lili.

HIT IGYUNK?

hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a természetes szénsavas ásványvíz erre a legbiztosabb óvószert.

igyunk mohai
igyunk mohai
igyunk mohai
igyunk mohai

AGNES-

forrást, ha gyomor-, bél és légcsőhuruttól szabadulni akarunk
forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk.
forrást, ha étvágyhiány és emésztési zavarok állanak be.
forrást, ha májbajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk.

A mohai Ágnes-forrás, mint természetes szénsavdús ásványvíz, feltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyúvíz; dus szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógyszóknál fogva kitűnő szere a legkülönbözőbb gyomor-, légcső- és húgyszervi betegségeknek. 26 év óta bebizonyosodott, hogy még ragályos betegségekénél is, mint typhus, cholera, megkíméltettek azok, a kik a közönséges ivóvíz helyett a bakteriummentes mohai Ágnes-vizet ittek. Legjelesebb orvosi szaktekintélyek által ajánlva. Számos elismerő nyilatkozat a forrás ismertető füzetében olvasható. Háztartások számára másfél literes és valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű mesterségesen szénsavval telített víznél, sőt a szódavíznél is olcsóbb; hogy az Ágnes-forrás vizét a legrövidebb idő alatt a legközelebbi vidéki városokban lerakatok szerveztettek, ugyanott a forrás tisztaságát ismertető füzetét ingyen kapható. A forráskiszolgálás. — Kapható minden fűszerüzletben és elsősorú vendéglőben.

Főraktár: Ocsodál Gusztáv urnál Szigetváron.

Kedvelt borvíz

vonulnak fel egyházi jellegű menetben pap kíséretével az eucharisztikus körmenetre, amely d. u. 4 órakor kezdődik.

Ennek végeztével az összes közönség levonul a kiállítás területén levő kath. nagygyűlési térre, hol este 7 órakor a nagygyűlés megnyitása lesz.

Ennek végeztével a kiállítás belterületén ismerkedési estély.

A kiállításra kedvezményes jegyeket kapnak a kongresszusi tagok és pedig mind a három napra mindenkor bemenetelre 3 kor. egyes alkalomra való bemenetelre 1 kor. helyett 30 f. kedvezményes jegyet. Ezen jegyek megváltásakor bélyegzendő le egyúttal a 30 % engedményes a M. Á. V.-akra szóló jegy is. Figyelmeztetendő tehát a közönség, hogy vasuti jegyét kiszálláskor ne adja le.

Tömeges ágyak, (a 1 kor.) magánházakban óhajtó lakás (a 4 kor.) szállodákban lefoglalandó külön szobák (a 5 kor.) rendelkezésre a lakás, ágy minősége jelzésével a pécsi elszállásoló bizottság keresendő meg (Papnövelde).

A nagygyűlést, utazási kedvezményt (hajóra) jegyváltást érintő megkeresések az Orsz. Kath. Szövetséghez intézendők (aug. 20-ig Budapest, VIII. Szentkirályi u. 28. aug. 20-tól Pécs, Belv. Kath. Kör.).

Egyéb tudnivalókra nézve a legközelebb megküldendő részleges program „kalauz“ fog felvilágosítást nyújtani.

H I R E K.

— **A király születésnapja.** A király 77-ik születésnapján ma aug. 18-án hálaadó Istentiszteletet tartatnak a templomokban.

— **Személyi hír.** Olay Lajos kerületünk orsz. gyűlési képviselője, a tegnapi estétől városunkba érkezett. Mint tudjuk képviselőnk pár napot tölt hívei és választói körében.

— Gratulálok, — szól Gábor, — a mint látom nincs semmi bajod.

— Nincs.

— És a másik?

— Annak sincs.

— Hogyan? Hát nem volt meg a pár-baj?

— A mint vesszük.

— Hát magyarul meg...

— A mikor a segítők felállítottak bennünket, és a szokásos békeltetési kísérlet elhangzott, valami csodás érzés cikázott át rajtam. Átvillant az agyamon, hogy annak az embernek, aki szemben áll velem, hitve és négy gyermeke van. Aztán meg beláttam, hogy jószándékomban az este kissé túléptem a kellő határt, szóval igaztalan voltam... és....

— És?

— Bocsánatot kértem,

— Te?

— Én.

A csöndet, a mely Tóváry szavait követte, Olga törte meg.

— **A Dunántúli Pénzügyintézet Tisztviselők Egyesülete** folyó évi szeptember 8-án délelőtt 10 órakor Pécsen, a kiállítási ünnepélyek csarnokába közgyűlést tart.

— **Plébános beiktatás.** Most esütörtökön N.-Boldogasszony napján volt az általunk szeretve tisztelt és körünkben közbecsülésnek örvendő volt adminisztrátorunknak, jelenleg göresönyi plébános Horáček Endrénének ünnepélyes beiktatása. Mint tudjuk, Szigetvárról is többen hivatalosak voltak az installációra, köztük szerkesztőnk is, ki elfoglaltsága miatt nem jelenhetvén meg, üdvözlő levelet küldött a kiváló tehetségű, derék, hazafias plébánosnak. Miután Horáček Endrét mindenki tisztelte, becsülte nálunk, bátrak vagyunk tehát a szigetvári. kath. hívek nevében is őt üdvözölni s ez alkalommal egyúttal elmondhatjuk, a göresönyi kath. híveknek, hogy büszkének lehetnek derék plébánosukra, kit a Magyarok Istene az egyház és a haza javára sokáig éltesen.

— **A belsősomogyi év. ref. egyházmegye közgyűlése** f. hó 7-én folyt le Csurgón. Az egyházmegye papsága és tanítótsága nagy számban jertent meg a közgyűlésen. Betöltöttek a nemeskísfaludi ekeleziát Tóth Sándor személyében a zselickísfaludit pedig Halka Sándor lelkész személyében. Verbay István év. ref. lelkész mellé pedig Bujtár János jött kápláni minőségben. A közgyűlés megszavazta a csurgói internátus udvari ut részének és a főgimnázium utcai és udvari utainak aszfalittal való ellátását, valamint a csurgói ref. tanítói lakásnak 10000 kor. költséggel való felépítését. Elintézte végül a közgyűlés a főgimnáziumi ösztöndíjak sorát is.

— **A Drávába fult.** Kovács István felsőlendvai születésű arató, Drávavámi községnél társaival a Drávába ment fürödni, s fürdés közben elkapta a víz sodra úgy, hogy rögtön elmerült, — társai még segítségére sem siethettek. Holttestét Tótújfalu község határában fogták ki.

— De hisz ez gyávaóság! — kiáltotta. Lili letette a himzését és szép fehér kezét odanyújtotta Tóvárynak:

— Ez nagyon, nagyon szép volt Öntől Tóváry.

Tóváry megcsókolta a feléje nyújtott kezét.

— Köszönöm.

— És mit szólnak majd ehhez a kasszinóban? — kérde Gábor.

— Nem tudom, — mondá fenkölt nyugalommal Tóváry, — de nem is törődöm vele. Eltökélt szándékom ugyanis, hogy új kört alapítok, olyat amelynek csak két tagja lesz egyelőre. Nem lépne be tagnak, Lili kisasasszony?

Lili lesütötte szeméit és halkán válaszolta:

— Szívesen.

— Nos hát akkor — mondá boldog mosolylyal Tóváry, — nem marad egyéb hátra, mint hogy az új kör alapszabályainak jóváhagyását kérjük a mamától. — Menjünk!

— **Zivatar és jég.** Pénteken délután 4 óra tájban hatalmas szélviharral és jéggel vegyest, nagy eső volt nálunk. Mint mondják a közeli szőlőhegyeken a jég sok kárt okozott.

— **A turbéki bucsu.** Folyó hó 15-én volt a szokásos Nagyboldogasszony-napi bucsu a közeli Turbék kegyhelyen. A hívők ezrei már előző nap számos körmenetekbe vonultak messze vidékről a turbéki templomhoz. A bucsu napján is igen sokan érkeztek, különösen vasuton. A bucsujáróhelyen ünnepi nagymise és misék szolgáltattak, azonkívül több prédikáció is volt. A legközelebbi második nagy bucsu Turbékban kisasasszony-napján lesz.

— **Deficitos betegsegítő pénztár.** Most számolnak föl országsszerte a betegsegítő pénztárak és kiderünek a rendezetlenégek is, melyeket most mind rendbe kell hozni. A szigetvári betegsegítő pénztárnál, melyet most hatóságilag át akartak venni, kiderült, hogy a deficit 1904 kor. 38 fillér, melyre nincsen fedezet.

— **Öltöző tolvaj.** Hogy miként lehet a legolesóbban és pénznélkül felöltözni, azt most egy ravasz tolvaj manipulációjából mindjárt megtudhatjuk: Nagyasasszony-napján, míg Herger József helybeli plébános a turbéki bucsuban volt elfoglalva, addig a parochiára behatolt egy szemtelen tolvaj és ellopta a plébános ujdonatuj cipőit és édesatyja kabátját és kalapját. Ezen úgy morfondírozott: cipőm, kabátom, kalapom van, most csak egy öltözet ruha kellene még. S neki indult a nagy utnak s a vár utcájában betért Szabó Gyula tanító lakásába, hol csakugyan kedvezett neki a szerencse és kívánsága is teljesült, mert sikerült neki az egy öltözet ruhát, de még egy asztalterítőt is elcsipni. A tanító ur zsebében még kották is voltak s azokat is elvitte, s vigan énekelve a kottáról a „Nem loptam én életembe, — Csak felöltöztem hitelbe“ című aktuális népdalt, vigan lejtett tovább, — tovább, tovább.

— **Tűz a pusztán.** Mint tudósítónk jelenti, Stern Hugó baresi földbirtokos drávavámi erdő pusztáján egy eselédasszony vigyázatlansága folytán nagy tűz volt. A tűz úgy keletkezett, hogy este 6 óra tájban Bombai Istvánné, ki két más eselédasszonnyal van egy konyhán, de velük haragban van, künn a szabadban tüzet rakott, hogy vacsorát főzzön. Egyszerre azonban óriási szélvihar támadt s az asszony beszaladt egy dézsa vizért, hogy a tüzet eloltsa, de mire visszatért a tüzes sziporkákat és paraszat már fölkapta a forgószél és a közeli sertésól tetejére sodorta; mely a nagy szárazságban azonnal tüzet fogott. A lángok innét átesaptak a nagy kazal buza és zab szalmára s ezek is porrá égtek. Minden biztosítva volt. A kár 2132 korona.

— **A fogház lakói.** A kir. ügyészség főügyelete alatt levő fogházban az elmúlt július hónapban összesen 116 fogoly volt elzárva, akik közül 25 nő, 91 pedig férfi.

Miért busul?! Nincs divatos ruhája!

Vásároljon kizárólag

KRAUSZ ARNOLDNÁL PÉCSETT Király-utcza 15. Hattyu-épületben.

— **Mennyi adót fizettünk?** A kir. pénzügyigazgatóság kimutatása szerint a vármegye egyes adóhivatalainál állami egyenes adóban az elmúlt július hónap folyamán a következő összegek folytak be: A kaposvári adóhivatalnál 47771 kor. 80 fill., a szigetvári adóhivatalnál 15248 kor. 68 fill., a csurgói adóhivatalnál 11616 kor. 77 fill., a lenygye tóti adóhivatalnál 5504 kor. 15 fill., a marcali adóhivatalnál 9001 kor. 92 fill., a nagyatádi adóhivatalnál 7657 kor. 97 fill., a tabi adóhivatalnál 4166 kor. 42 fill., összesen: 120962 kor. 71 fill. Egybehasonlítva ezt az eredményt a múlt év ugyan e hónapjának eredményével, ez évi júliusban 465126 kor. 33 fillérrel kevesebb adót fizettek be.

— **Tolvaj suhancz.** Egy rovott multu 14 éves gaz suhancz *Hauptmann* Márton f. hó 14-én délben a baresi téglagyár telepére ment vizet inni s ott megpillantotta egy fán lógva *Vidák* Imre munkás mellényét, melyben 16 korona értékű órája is benn volt. Meglátni s az órát elemelni egy pillanat műve volt, — de gyors enyveskezésén mégis rajt vesztett a fickó, mert a csendőrök elcsípték és az órát elkobozták tőle. Feljelentették a bíróságnál.

— **Kérelem.** A Kath. Nagygyűlés előkészítő bizottságának tagjait és a „Kath. Legény Egylet” pártoló tagjait kérjük méltó tassanak ma délelőtt 11 órára értekezletre a plébánián megjelenni. — Midőn pedig a katolikus híveket kérjük, hogy minnél előbb, minnél nagyobb számban jelentsék részvételi szándékukat a plébánián; szükségesnek kell tartanunk — sajnos, — hangsúlyozni, hogy nem magunk érdekében óhajtuk részvételüket és így hitbeli megerősödésüket, hanem a társadalom rendje és békéje érdekében. — Hitünket nem féltjük, mert az isteni mű; nem lehet rettegünk annak pusztulásától, a melyért egy Mórús Tamás meghalt, a melybe Bayle és Chillingworth, a két nagy szeptikus az emberiségnek, őszinte meggyőződésből lépett, a melyet nagyon szeretett egy Pasteur, a melyet buzgón oltalmazott Pascal, Schateaubriand, Brunettiere és oltalmaz mai is a megtért Bourget, a melynek lélekmesítő erejét láthatatlanul megírta Sienkiewicz, s a melyről így írhatott az anglikán Macanlay T. B. (lásd a „Pápaság.”) Ő az egyház látta kezdetét minden kormányának és egyetemi intézménynek... s nem tudjuk bizonyosan nincs-e arra hivatva, hogy mindeniknek végét lássa... És talán fenn fog állani ernyedetlen erővel, midőn valami új-szelandi utazó egy nagy pusztaság közepett a londoni hid egyik tört ívezetén foglal helyet, hogy Szt. Pál (templom) romjait vázolja. — A mit a történelem bölesen látott, azt mi tudjuk. Nem féltjük tehát a vallást, nem aggódunk a magunk sorsa felől; hanem féltjük hazánkat a mely a vallástalanság által könnyen megörölhető emberi alkotás. És mert reszketünk hazánkért, azért hirdetjük a vallás ígét. *Tóth Lajos káplán.*

— **Zsebtolvaj cigányok a bucsuban.** A turbéki bucsuban f. hó 14-én reggel *Klinovszki* Ágoston zombori lakos elpanaszolta a járőrnek, hogy addig míg ő a kútnál lovait itatta és mint visszatért látta, hogy egy cigány leány a kocsis ülésén levő mellényéből óráját láncostól kilopta. Ő erre a szaladó leányt üldözőbe vette, ki csakhamar a karavánja közé menekült s ott gyorsan egy cigánynak átadta a lopott órát. A csendőrök a 11 éves *Kolompár* Annát ki szinten bácskai illetőségű, letartóztatták. — Ugyancsak *Keller* Franciska szintén zombori illetőségű virágára nő panaszolta, hogy általa személyesen ismert zsebtolvaj *Kolompár* György

az ő zsebéből is elakarta csenni pénzes erszényét, de észre vette és kezét megragadta. A cigány akkor megugrott, de a csendőrök csakhamar elesípték a jó madarat. Mindkettő notárius zsebtolvaj kik a bucsuba jöttek lopni.

— **Ellopott hajó padlók.** Bareson a Drávapartján egy hajót javított *Liget* Lajos ácsmester és napról-napra azt tapasztalta, hogy valaki lopja a deszkákat. Panaszkodott is *Balog* Imre hajóácsnak, ki azután utána járt és lesett a dolognak és sikerült is neki *Somogyi* Mihály kertjében a deszkákra ráakadni, sőt akkor midőn *Somogyiné* idestova rakosgatta őket. *Somogyiné* tettét tagadja, de még is feljelentették a szigetvári járásbírósnál.

— **Nevelő intézetbe** ha adjuk gyermekeinket, legjutányosabban vásárolhatunk fiú- és leányka fehérműveket, zsebkendőket, harisnyákat, iskola kötényeket, fésűk haj-ruha fogkefék és szappanokat *Lehr* Izidor urí és női divatruházában Pécs Király-utca a színház mellett.

T a n ü g y.

Értesítés az 1907-8 iskolai évre.

— *Szülők figyelmébe!* —

A szigetvári állami elemi népiskolában a jövő 1907-8 iskolai évre a beíratások szeptember 1., 2., 3., és 4-én d. e. 8 órától 12-ig tartanak.

A tanév ünnepélyes megnyitása szept. hó 5-én a reggeli szent misével kezdődik.

Az I-ső osztályba csak azok a gyermekek vétetnek fel, kik életkoruk 6-ik évét már betöltötték, illetve 1901. év szeptember 1-ig születtek. Az 1901. év szeptember, október és november hónapokban született gyermekek csak abban az esetben vétetnek fel, ha testileg eléggé fejlettek és az I-ső osztályokban elég hely áll rendelkezésre; azért ezek szeptember 5-én d. e. 10 órákor jelentkezzenek felvételre.

A tankötelesek a tanév befejezése előtt az iskola kötelekeiből ki nem léphetnek, még abban az esetben sem, ha a 12-ik életévüket a tanév alatt be is töltik.

A beíratási-díj 1 korona.

Azok a szülők vagy gyámok, kik tanköteles gyermekeiket szept. hó 4-ig be nem íratják és rendszeren iskolába nem küldik, igazolatlan mulasztóknak jelentetnek be.

A magántanulók a tankötelezettség ellenőrzése és nyilvántartása végett szept. hó 5-éig szintén beíratandók.

A ragályos betegségben fekvő gyermekek orvosi ápolásban részesítendők, nehogy e miatt az érdekelt szülők büntetés alá eszenek. A ragályból felgyógyult avagy ragály miatt az iskolából kitiltott gyermekek mindaddig nem jöhetnek iskolába, míg erre az orvosi engedélyt — bizonyítványt nem hoznak.

Az igazgatóság.

G S A R N O K.

Egy válópör története.

Az ur boldog férj volt, az urnő szende feleség. A házasságból két gyönyörű gyermek származott. — Nem zavarta, boldogságukat semmi, egész addig, míg Ákos tíz éves és Nelli ke nyolc éves nem lett.

Ha ez a két gyönyörű gyermek nincs, talán sohasem válnak el.

Vagy ha a gyerekek nem szeretnek játszani, hát nem állnak a szülők közé —

örökre,

Ugy történt a dolog, hogy a szende kis feleség ebéd utáni álmát szenderogte. A férj a pamlagon ült és ujságot olvasott. Neha átpillantott a nyitott ajtón a gyermekszobába. Ott játszadoztak Ákos és Nelli.

Egyszerre Nelli így szólt, Ákoshoz.

— Unom ezt a bábu kocsikázást. Játsszunk mást.

— No jó. Hát mit?

— Játsszunk papát mamát.

— Ez jó lesz.

Az apa figyelni kezdett a gyermekek beszélgetésére.

Én leszek a mama, — te a papa, osztotta ki Nelli a szerepet. [Éz a két bábu az Ákos és Nelli.

— Én nem leszek a papa. — Én a Miki bácsi leszek.

— Hát jó! Légy te a hadnagy bácsi.

Nelli a két bábút fölkapta a földről.

— Eredjetek aludni a másik szobába.

A kis leány odebb tette a két bábút Ákos lábujjhegyen a szekrényhez ment, belebujt s az ajtón kopogtatott.

— Lehet! — suttogá Nelli.

Ákos kilépett, mutatóját ajkához emelte s fontoskodva suttogott.

— Elment? . . .

— Jöhetsz bátran.

Ákos Nellihez ugrott s átkarolta:

— Te édes!

— Mikim?

— Meddig marad oda a vén medve?

— Míg a kaszinóból ki nem söprik.

— De hátha visszajön?

— Az ajtó zárva van. A gyerekoszobán át ki surranhatsz a lépcsőre.

— Angyalom!

— Mikim! Ments meg tőled az embertől.

— So'se törődj a vén majommal.

— De gyűlölöm.

— Azért vagyok én, hogy legyen, akit szeress!

— Egy esőket.

— Cupp

— Cupp

— Ah, zörej van.

— Ő jön.

— Valóban visszajött.

— Fuss! Később várlak . . .

— Még egyszer cupp . . .

— Cupp! . . .

Ez a gyerekjáték odakerült a bíróság elé.

Most már törhetik fejüket a komor bírák afölött, hogy a gyerekjáték képez-e válókokot?

Kiadja a szerkesztőség.

Két tüzhöz való

kovács szerszám

elutazás végett jutányos áron minden árban eladó.

Bövebbet:

Hasznos János

Pécs, Kossuth-Lajos-u. 14 sz.

Üzletmegnyitás !

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy

Órás ékszerész és látszerész üzletemet folyó hó 10-ikén **Pécsett Király-utca 10 szám (volt Pollák Samu féle)** üzlethelyiségben a Boltivköz sarkán megnyitottam.

Raktáron tartok mindenféle arany és ezüst tárgyakat **Optikai cikkek**et disztárgyakat stb. javításokat gyorsan es pontosan eszközölök.

Kérem a n. é. közönség pártfogását maradok teljes tisztelettel

Fischer Zsigmond
órák ékszerész és látszerész.

Műfogak.

Aranyban és kautschukban hidmunkálatok, mindennemű tömbök, foghuzás fájdalom nélkül.

Chlontentül használattal

Girardi József

PÉCS Apáca-utca 19 sz.
saját házbán.

Férfi és Női divatáruház.

Nyakkendőkülönlegességek

Fehér és színes fehéremű Turista ing és övek

Női zephir és batist blous
Alsó szoknya, kötény, harisnya és zsebkendő.

Női-esőernyő és sétabot
Mieder, csipke, szalag.

Szabó kellékek

Olcsó szabott árak és figyelmes kiszolgálás mellett beszerezhetők.

Brucker Béla
PÉCS.

Városház épület. Széchenyi-tér.
Kapu bejárat mellett.

Hirdetéseket

jutányos árért vesz fel a kiadóhivatal.

Eladó szőlőbirtok.

A turbéki hegyen, **Szakál Mihály** osgyáni földbirtokos 6230 □ öl területű, amerikai alanyra a legjobb és legbővebben termő bor és csemege fajokkal bejött és termésre teljesen elkészített **szőlője, kényelmes nagy lakóházzal**, nagy pincze, présház, teljes felszereléssel és edényekkel, külön istállóval, mellékhelyiségekkel és az **idei szőlőterméssel együtt**

szabad kézből eladó.

(Szép fekvésű szőlőtelep, különösen koresmárosoknak, borkereskedőknek és nyaralóknak alkalmas.)

Bővebb felvilágosítást ad :

Szalay József

vas és fűszer kereskedő Szigetvár.

4% és 4½%

Jelzálog kölcsönök

földbirtokra házakra, szőlőkre a becsérték $\frac{3}{4}$ részéig

I. II. III. helyre is, minden előleges költségnélkül folyósítatok, és mindennemű adás és vételi megbízásokat elfogadok

Reichenauer József

hatóságilag engedélyezett jelzálog iroda.
Pécsett. Rákóczi-ut 10.

Értesítés !

Ezton is értesitem a t. közönséget, hogy 3 és fél évig volt társam (néhai) **Róder Jakab szobafestő és mázoló** 45 év óta fennálló és jó hírnévnek örvendő

üzletét átvettem

és azt saját nevem alatt tovább vezetem. — E téren való 15 évi gyakorlatom, ugyszintén az is, hogy a budapesti szobafestők szaktanfolyamán kitűnő képesítést nyertem, feljogosítanak arra, hogy a t. közönség legmesszebb menő igényeinek is megfelelhessenek.

Minden e szakmába vágó munkát a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kiviteliüg olcsó árért számítok.

Tisztelettel

Bellák Gyula

szobafestő és mázoló

Szigetvár Hosszu-utca 252. sz.
(Oscsodál-féle házbán).

Pécsett Hell! Bécs nem kell !

Ha még nem tudja úgy győződjön meg mielőtt bárhol órát vagy ékszer vásárolna, hogy az elismert legolcsóbb óra és ékszer bevásárlási forrás csakis

Hell S. József

műórák és ékszerész üzletében Pécsett

Király-utca 20 sz. — A pontos óránál.

Hol nagyválasztékban kapható: Mindennemű óra, gyűrű, lánc, karperec, Máriaképek, fülbevalók és még sok itt fel nem sorolható aruk.

Az őszülő hajnak eredeti színét

ártalmatlan:

Dr. Hyam's-féle

amerikai hajregenerátor

visszaadja a teljesen (nem festék)

Ara 1 korona 50 fill.

„Angyal“ krém, orvosiilag megvizsgált tiszta tejből készült, gyöngyvirág-illatu mesés hatásu krém, mely az arcnak úde színt ad, foltokat, mitesszert és mindenféle kiütéseket rögtön eltávolít.

Ara
1 korona.

„Angyal“ szájvíz, legjobb antiszeptikus, a fogkö lera-kódását megakadályozó fogvíz, mely a szájüreget desinficiálja és annak állandó kellemes ízt kölcsönöz.

1 nagy üveg ára:
1 K 20 fill.

Fényképezési cikkek és vegyszerek. nagyraktáron (sötét kamara)

Dr. VAMOS-féle sóborszesz menthollal kevert, erős borszesz, mely 1-2-szeri bedörzsölés után mindenféle rheumatikus fájdalmat megszüntet. Ara 1 korona.

Dr. VAMOS és FÜREDI PÉCS az új városház épületében.

fényesen berendezett „Angyal“ drogériája.

Három Czikk !

Női és Férfi övek, Turista ingek, nyakkendő különlegességek nagy választékban jutányos áron

Podvinetz Károly Pécs legnagyobb cipő üzletében

Kerti butorok

Városház épület Széchenyi-tér Perczel-utca sarok.

külön osztály gyári árban

Egy jó forgalmu
 mézárós és hentes üzlet
 berendezéssel egy lakással,
 halál eset miatt
azonnal bérbé adandó.
 Érdeklődők bővebbet:
 özv. **Horváth Mihályné**
 tulajdonosnőnél **Mecsek-Szabolcs,**
 (Luft colonie.)

Ebéd négy fogásos!
 A kiállítás idényre étlap szerint
2 korona.
 Leves, sült, tészta és sajt.
 Ebéidő délelőtt 11-től délután 3 óráig.
 Jó idő esetén a teraszon terítve.
 Teljes tisztelettel

Kulin Henrik
 PÉCS a Nagy Vigadó vendéglőse
 a színházzal szemben.

Férfi és Női
fehérneműek.

Nyakkendő
 pazar választékban.

Blouzok minden
 nagyságban és kivitelben.
 Fürdő ruhák, Kalapok,
 Köppennyek,
 Férfi turista ingek, Övek,
 Felmellények,
 Női kiegészítők, Harisnyák,
 Matróz ingek, Sokerlik
 Nagy választékban és olcsón
 kaphatók

Lehr Izidor
 férfi és női divatáru üzlete
 Pécs Király-utca
 a színház mellett.

Háziasszonyok figyelmébe!

Tisztelettel van szerencsem a t. háziasszonyokat értesíteni,
 hogy raktáromat dúsan felhalmoztam a háziasszonyokhoz tartozó
 mindennemű üvegekkel, nevezetesen:

üvegorkás, befőttes és dunsztos üvegekkel
 minden nagyságban, melyeket rendkívül **olcsó árban** bocsájtok
 rendelkezésükre.

Vendéglők részére mindennemű üvegek, sörös és botos po-
 harak nagy választékban.

Schnitzler Jenő, ezelőtt Ehrenfeld Vilmos
 üveg és porcelán nagy raktára
SZIGETVÁR.

A városilag segélyezett nyilvános **PORGES-féle**
PÉCSI

felső kereskedelmi iskola jövő (33.) tanéve *folyó*
évi szeptember hó
1. napján nyílik meg.

Ez az intézet az ország többi felső kereskedelmi iskoláival (aka-
 démiákkal) teljesen egy rangban áll és a végzett növendékek éretl-
 ségi vizsgálat letételével az

egyévi önkéntesi jog kedvezményében
 részesülnek.

A vidéki növendékek elhelyezése az **Benlakás is van.**
 igazgatóság beleegyezésével történhetik,
 A beiratások az intézet helyiségeiben **PÉCSETT (Xavér u. 10.)** tör-
 ténnek **f. é. szeptember 1-től** kezdődve **szept. 5-ig.**

A felső kereskedelmi iskolával párhuzamosan f. é. november
 hó 1-én **esti tanfolyam** is nyíttatik, melyre a beiratások f. é.
 szeptember és október hónapban történnek.

Pécsett, 1907. évi augusztus hóban.

Bővebb felvilágosítást nyújt:

az igazgatóság.

SZÜLŐK FIGYELMÉBE!

Az iskola idény alkalmával ajánlom
dus választéku raktáromat

az összes fajta gyermek-fehérneműek
 és minden e szakmába vágó cikkekben.

Elvállalok fiu vagy leány kelengyék teljes összeállítását
 a legjutányosabb árak mellett.

Deutsch Dávid fia divatáruháza Szigetvár.